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一、单项选择题（每题4分，计60分）
1、下列词语中加点字的读音全都不相同的一组是（    ）
A.山冈 井冈山 钢铁 刚才           B.点缀 拾掇 辍学 啜泣
C.范畴 统筹 做寿 波涛             D.瞻仰 赡养 恬澹 房檐
2、下列没有错别字的一项是（    ）
A.别看他俩在一起有说有笑的，其实是貌和神离。
B.你们都迫不急待地想知道，究竟是谁能赢得最后的胜利。
C.这哥俩儿，一个标新立异，一个循规蹈矩，差别太大了。
D.高县长说：“全县就你一个人当上了全国劳模，无论怎样也是凤毛鳞角了。”
3、从修辞手法的角度看，下面不同类的一项是（    ）
A.他对这一切毫不在意，把它们当作蛛丝一样轻轻抹去。
B.3月14日下午两点三刻，当代最伟大的思想家停止思想了。
C.等我们再进去的时候，便发现他在安乐椅上安静地睡着了——但已经是永远地睡着了。
D.1999年2月28日，文坛老人冰心乘鹤西去。
4、下列句子中没有语病的一项是（    ）
A.中国人民正在为建设一个现代化的社会主义强国。
B.他是我们乡第一个上名牌大学的学生。
C.我的身体、业务水平和思想水平比一年前提高了许多。
D.只要稍微深思一下，就会理解这个问题。
5、原诗填空“长风破浪会有时，                  。”（李白《行路难》）
A.长烟落日孤城闭        B.莫使金樽空对月
C.直挂云帆济沧海        D.多情自古伤离别
6、下列叙述不正确的一项是（    ）
A.总结既可对上级汇报情况,也可对下级肯定成绩指明问题。
B.总结可以罗列现象，对涉及的基本数据可以报个约数。
C.总结的标题一般可写明单位名称、期限和总结的内容与范围。
D.总结一般可分为综合总结、专题总结和个人总结。
7、汉字的历史悠久，历史上出现过甲骨文、金文、（   ）、（   ）、（   ）以及行书、草书等字体。
A.隶书、篆书、楷书          B.楷书、隶书、篆书     
C.篆书、隶书、楷书          D.篆书、楷书、隶书
8、下列加点字的解释错误的一项是（    ）
A.肉食者鄙（鄙陋，目光短浅）        B.则久已病矣（困苦不堪） 
C.苟富贵，无相忘（倘若，假如）      D.春和景明（景色）
9、对孔子的“过犹不及”的准确理解是（    ）
A.事情办得过火了，还不如不办的好。   
B.超过常规还是赶不上。
C.事情办得过火了，就跟办得不够一样。  
D.就是打破常规也还是赶不上。
10、当你给朋友家里拨通电话后，听到一个陌生的声音，这时，你怎样说才合适？     。
A.您好！我是王强，请找张小红接电话。
B.喂！我找张小红。
C.您好！请找张小红接电话。
D.喂！你是谁？我找张小红。   
11、选出下列句子朗读划分不正确的一项是（    ）
A.男儿/何不/带/吴钩            B.收取/关山/五十/州
C.过/尽/千帆/皆不是            D.化作/春泥/更/护花
12、填入横线上最恰当的一组是（    ）
（1）这样     装这套设备，至少要花一个月。
（2）这虽不算机     文件，可的确是祖传的     本。
（3）建设现代化强国，是历史赋     我们的重任。
（4）他一毕业就分配到这个省的水文考     队。
A.按  秘  密  予  查       B.安  密  秘  予  察
C.安  秘  密  与  察       D.按  密  秘  与  查   
13、“功、管、辫”三个形声字的结构方式属于下列哪一项（    ）
A.右形左声    上形下声    内形外声    
B.左形右声    下形上声    外形内声
C.右形左声    下形上声    内形外声    
D.左形右声    上形下声    外形内声
14、《史记》是我国第一部（      ）
A.断代史                    B.编年体史书    
C.国别体史书                D.纪传体通史
15、下列哪一项不是《诗经》所采用的写作手法（    ）
A.颂      B.比      C.兴      D.赋  
二、阅读题（30分）
（一）阅读下面的语段，回答后面的问题。（14分）
第二步工作叫①掐丝，就是拿扁铜丝（横断面是长方形的）粘在铜胎表面上。这是一种非常精细的工作。掐丝工人心里有谱，不用在铜胎上打稿，就能（a）地粘成图画。②譬如粘一棵柳树吧，干和枝的每条线条该多长，该怎么弯曲，他们能把铜丝（b）地剪好曲好，然后用钳子夹着，在极稠的白芨浆里蘸一下，粘到铜胎上去。柳树的每个枝子上长着好些叶子，③每片叶子两笔，像一个左括号和一个右括号，那太细小了，可是他们也要（c）地粘上去。他们简直是在刺绣，不过是绣在铜胎上而不是绣在缎子上，用的是铜丝而不是丝线、绒线。
16、在文中a、b、c三个空缺处填入词语，最恰当的一项是（    ）（4分）
A.细磨细琢  自由自在  恰如其分  
B.自由自在  恰如其分  细磨细琢
C.恰如其分  细磨细琢  自由自在  
D.细磨细琢  恰如其分  自由自在
17、概括这段文字的中心意思，最恰当的一项是（    ）（4分）
A.这段文字说明了掐丝的方法及特点。
B.这段文字说明了掐丝的作用。
C.这段文字说明了掐丝工人对掐丝的认真态度和熟练程度。
D.这段文字说明了掐丝是一项精细的工作。
18、在下面的横线上写出画线句子所运用的说明方法。（每空2分，共6分）
①             ；②             ；③             。
（二）文言文阅读（每题4分，计16分）
圣人无常师。孔子师郯子、苌弘、师襄、老聃。郯子之徒，其贤不及孔子。孔子曰：三人行，则必有我师。是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，闻道有先后，术业有专攻，如是而已。
19、选择加点词语与例句中加点词语的意义和用法相同的一项（    ）
例句：孔子师郯子、苌弘、师襄、老聃
A.吾师道也，夫庸知其年之先后生于吾乎     B.吾从而师之
C.三人行，则必有我师                     D.师道之不复，可知矣
20、“是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子”一句所运用的修辞手法是（    ）
A.对偶        B.对比        C.反复        D.顶真
21、这段文字的论点是（    ）
A.圣人无常师                          B.闻道有先后，术业有专攻
C.弟子不必不如师，师不必贤于弟子      D.三人行，必有我师
22、这段文字采用了什么论证方法（    ）
A.比喻论证     B.对比论证     C.举例论证     D.因果论证
三、写作（60分） 
生活中人不能没有朋友，欢乐时朋友可以和我们分享喜悦，痛苦时朋友可以给我们以安慰。生活中不止是人才能成为我们的朋友，一草一木，一书一物，都可以成为人类的朋友，请以“朋友”为话题写一篇文章。
要求：题目自拟，体裁自选（诗歌、戏剧除外），不少于600字。
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语文试题  参考答案

一、单项选择题（每题4分，共60分）
题号	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	D	C	A	B	C	B	C	D
题号	9	10	11	12	13	14	15	
答案	C	A	C	B	A	D	A	

二、阅读题（30分）（选择题，每题4分；填空题，每空2分）
题号	16	17	19	20	21	22
答案	B	A	B	D	A	C

18、①  下定义  ；②  举例子  ；③  打比方  。（每空2分，6分）

三、写作（60分）略 
【评分标准参见高考评分标准】

